

2021全国主流媒体社长总编主题采访活动之走访中山南区

中山南区：为乡村振兴注入文创动能

□周口晚报特派广州记者 赵千里 王辛泉

(上接4版)

詹园吸引了采访团的关注



詹园：文化+旅游 以景点串联壮大文化产业

如果说沙涌是南区活化历史、人文资源的示范，那么位于北台村的詹园就是“文化+旅游”的成功案例。詹园是目前岭南最大的私家庭院，也是国家4A级旅游景区。它始建于1998年，由詹园主人黄远新先生亲自设计，从苏杭征调百名园林能工巧匠，历时5年共同建成，因其母亲姓詹，故定名为“詹园”。

采访团的第二站，选在了詹园。一进入詹园，社长总编们就流连在这座岭南名院的雅致古朴当中。詹园占地百亩，詹园祝寿、岐江廊桥、詹府种福3个区域相辅相成、紧密相连，又各具特色，形成了一种“一山一水一庭院，亦诗亦画亦休闲”特色。人在其中，但觉如诗如画，如梦似幻。

詹园天然就具有“孝亲”“自然”等中华民族优秀传统文化元素，设立很多沉浸式的中国非遗文化体验，被评为南区八景之一，成为中山的热门旅游景点。如今，詹园推陈出新以孝亲文化研学游、特产“孝心饼”、成童礼中的“拜亲受脯”等形式，传承和发扬中华优秀传统文化。此外，还可以感受纸艺和陶艺，更有千米汉字长廊、十二生肖汉字展示

区、汉字实物场馆等中华传统文化场景。

“这两天从广州到中山，一路过来，感觉两地都非常有活力，有很多值得学习的地方。”徐瑾说，比如中山的乡村振兴做得很好，非常有活力和想法。她还建议，像詹园这类特色景点，在实施乡村振兴中可以考虑延长产业链，发挥更大效益，成为乡村振兴的新动能。

徐瑾的建议与南区的设想不谋而合。据南区有关负责人介绍，近年来，南区以景点串联壮大文化产业，大力发展战略文化旅游经济。如整合曹边村侨文化资源、北台村空军文化资源、詹园孝文化资源等，连片整合成文化、文创旅游片区，以文化振兴助力乡村振兴产业发展。支持詹园升级改造，完善酒店、美食街等配套资源，进一步延长旅游产业链条。打造中国纪录片创作基地，共建粤港澳大湾区（中山）智媒文旅融合创新产业园，打造“旅游新场景”。支持旭景农业科技园、绿野仙踪申报省、市级农业科技园，延伸发展观光、体验、休闲、度假、疗养、考察、研学等旅游活动，并鼓励各村复制其模式。

曹边村：传承传统文化 打造乡村特色文化品牌

采访团第三站是南区的千年古村曹边村。这里有开创中山华侨捐建现代学校先河的曹边学校，还有武侯殿、天后宫、水车馆、四大四小碉楼、状元牌匾、青砖大屋、石板街、古榕树、龙井泉等历史、人文、自然景观。穿行村中，静谧朴拙的乡间小巷，淡雅别致的古老侨房，诗情画意的村野风光，焕然一新的街道、广场、雕塑，还有正在施工的特色精品示范村工程，新农村的时代气象扑面而来。

曹边十分注重以文化传承注入时代内涵，打造乡村特色文化品牌，推动乡村振兴。说起曹边的“威水史”，不可不提开村之祖、香山（即现在的中山市）立县发起人梁杞。梁杞是宋朝人，为官期间倡导文化教育，整治歪风邪气陋俗，启发百姓奋发。此外，曹边还珍藏着一块“状元及第”牌匾，是清朝同治十年（1871年）清朝广东状元梁耀枢所留。

目前，曹边村正在谋划建设曹边家风馆，围绕梁杞、梁耀枢家风进行突出展示，涵养曹边优秀乡风。该村实施传统文化提升工程，启动《曹边记事》编纂，并选取村内最具历史底蕴和文化

内涵的十个景点，深挖文化底蕴，讲好历史故事，并以制作故事短视频、设置沉浸式文化体验、线上平台推广等形式，不断赋予优秀传统文化时代内涵，打造有历史记忆、地域特色、民族特点的美丽乡村。

市、镇街还先后投入3100万元，在曹边村连续4年开展三期美丽乡村建设工程，村容村貌和乡村产业大幅提升，村集体收入由100多万元增至500多万元。该村也先后被评为“美丽乡村示范村”“中国美丽休闲乡村”“广东美丽乡村特色村”。

打造曹边村等乡村特色文化品牌，是南区推动乡村振兴的一大抓手。南区街道投入专项资金超过5000万元，对9个经联社实施美丽乡村建设工程，并将乡村文化振兴作为重要内容一体谋划推进。今年，南区重点打造“文创沙涌”“休闲曹边”“研学寮后”“网红北台”四大品牌乡村，进一步深挖传统文化底蕴，谋划工业游、文创产业园、农耕文化体验、美食街、度假村等项目，推动形成“一村带一片、一片活全局”的新局面。

（本文图片均据羊城晚报）